

促进校园文化与优秀企业文化融合 提升人才培养质量

刘稳章 韩玉珍

(山东工业职业学院, 山东 淄博 256414)

摘要: 本文主要分析了校园文化对学生成长的重要意义、优秀企业文化的融入对校园文化发展的作用; 以我校京东校园实训中心的实训活动为例, 总结分析了校园文化与企业文化融合的做法与成效。

关键词: 校园文化; 企业文化; 融合

一、校园文化对于人才培养的意义

(一) 校园文化的构成

校园文化是指从学校建立开始, 经过一定时期的发展与积累所形成的教育理念、办学思想、价值取向、行为规范等的文化氛围。校园文化通常以学校的成文或不成文的传统、习惯、校训、校风、教风、学风等为精神内涵。它是发展的、动态的, 其内涵与表述与学校的发展历史息息相关, 受到学校历代管理者的管理理念与办学思想、教师的教育理念与学术观念的影响, 同时也受到历届学生的学习风气、学业成就、后续发展、学生反馈等因素的影响; 它也受到时代变迁的深刻影响, 经济环境、政治环境、教育环境等外部因素的变化都会对校园文化内涵产生深刻的影响。学校中的特色建筑、校园环境、校园景观等也是校园文化的有机组成部分, 是校园文化的物化表现和承载物, 通常也是学校的象征。

(二) 校园文化对于学生培养与学生成长有重要意义

1. 校园文化对学生发展的影响是长期的。校园文化在教学实施、教学管理、学生管理、学生活动、后勤服务等诸方面对学生产生着显性影响和隐性影响, 其中大学校园文化对学生的影响最大, 这种影响不仅体现在学生在校学习期间, 从长远观察, 大学校园文化的特质可能会影响学生的一生, 很多人离开学校若干年后, 在工作、生活、学习等方面仍受到母校校园文化影响。

2. 校园文化对学生发展的影响是全方位的。对学生来说, 优秀的校园文化可以陶冶情操、提升修养、启迪思维, 促进学生全面发展。校园文化是一种文化氛围, 其核心体现了学校的精神文明特质, 学校作为教书育人、培养人才的地方, 其精神文明特质对教育教学工作起着引导和指导作用。优秀的校园文化对于提高师生的道德水平、教学水平、专业水平和凝聚力, 树立良好的校风、教风、学风, 提升培养质量有着重要意义。同理, 不良的校园文化也可能起不良的引导作用, 校园文化应该与时俱进, 不断吸收新的优良养分, 摒弃落后的不良成分。

3. 校园文化对学生发展的影响是深刻的。职业校园文化对于职业学校的学生的成长发挥着重要的作用, 职业学校的学生都是青年人, 是最具有活力、激情的一代人, 也是他们的人生观、价值观和世界观形成的最重要的阶段, 优秀的校园文化是不断发展的, 具有时代性, 才能够保持持久的魅力, 因此能够激发青年学生的活力与激情, 引导青年学生树立独立的人格, 促进青年学生优秀品质的形成。校园文化的作用方式具有互动性、渗透性、传承性等特点。互动性是指学校师生在教与学的过程中共同创造了校园文化, 学校管理者、教师起着关键性的主导作用, 而学生的活力、激情、追求也起着重要作用, 在师生的互动中逐步形成, 同时作用于师生双方。渗透性是指校园文化影响学生的方式如同春风细雨, 以润物无声的方式飘散在校园这片土壤之中, 如同阳光与水对植物一般, 它无声无息地渗透进学生的学习和生活之中, 渗透进他们的情感与思维之中。传承性是指校园文化的核心精神在老教师与新教师之间、老学生与新学生之间如同接力棒一样传

递, 不因时代变迁、社会发展而消失, 代代相传不断发展与丰富。校园文化通过这些方式影响了学生的价值观念、思维方式、行为模式, 融入了学生的头脑深处, 因此是深刻的。

二、校园文化与企业文化融合的意义

把优秀的企业文化融入校园文化, 能够丰富校园文化的内涵, 提升校园文化的育人功能。

(一) 企业文化的构成

企业文化是指一个企业在长期经营过程中逐渐形成的价值观念体系, 它包括企业发展愿景与发展目标、企业战略思想与策略; 包括如何处理企业与社会、企业与客户、企业与职工的关系的各类准则; 包括约束企业行为、员工行为各类规范等。在企业文化体系中有些内容是有明文规定和规范表述的, 同时也有不成文的约定俗成的传统思想、做事习惯、处世原则等潜规则。企业文化有以下层次:

一是精神文化。既包括有规范表述的价值观念、企业愿景、发展目标、企业及职工行为规范等, 也包括企业传承的优良传统, 人际关系处理准则、企业处理问题时的潜规则等, 这是企业文化的核心。

二是制度文化。包括企业章程、治理结构与机制、各类规章制度等。在制度约束和规范下, 企业的各类生产经营要素凝聚成实现企业经营目标的合力。优良制度文化经过长期实践, 会逐渐转化为企业精神文化。

三是物化文化。它是企业精神文化的物化。包括企业有特色的标志性建筑、企业的商标、企业内部的生产经营设施, 产品造型、外观、质量及特色服务, 有特色的企业广告宣传等。

四是企业亚文化。除了企业内部非正式组织的亚文化之外, 企业由于分工形成了不同的系统和部门, 各个系统和部门从事不同工作、履职尽责的方式方法有很大差异, 会形成系统和部门内部的亚文化, 具体到各类不同岗位和职业, 会形成不同的岗位文化和职业文化, 这是企业文化最小的组成部分, 这类文化对普通员工具有直接且很强的影响力。

(二) 企业文化对企业的作用

企业文化对企业发展有着巨大作用, 关于企业文化的作用企业界有这样的说法“一年企业靠运气, 十年企业靠经营, 百年企业靠文化”, 这种说法可能不准确, 但一定程度上反映了企业文化的巨大作用。

企业文化的作用首先是导向作用, 它引导员工认同企业文化所蕴含的价值观; 其次是凝聚作用, 由于认同企业文化, 因而带来归属感; 第三是规范作用, 既有外部的制度约束, 也有心理上价值约束, 促进职工的行为自觉; 第四是激励作用, 这也是物质激励所不具备的功能; 第五是社会影响, 优秀企业文化会形成良好的企业形象, 会得到消费者、政府及社会的积极评价与认可, 能够促进企业产品与服务的销售, 促进企业长期稳定发展。

在某种程度来说企业文化对企业经营管理、企业发展有着决

定性的影响,好的企业文化会引领企业健康发展,树立良好的社会形象而被广泛接受,形成美誉,而不好的企业文化会导致企业经营失败;优秀的企业文化可以培育出优秀的员工,优秀的员工又是企业发展的核心力量,因此受过良好企业文化培育与熏陶的优秀员工是企业最宝贵的财富。

(三) 企业文化与职业校园文化融合的意义

企业文化与职业校园文化在某种意义上说是近亲关系。职业教育是培养高素质技能型劳动者的,职业院校是直接为企业提供技能人才和劳动力的主要源头,职业院校与用人企业联系紧密,学生在校学习期间,除了受到校园文化的熏陶和影响外,如果能够了解、认同相关优秀企业文化,受优秀企业文化熏陶,对学生入职企业、迅速适应企业工作岗位与工作环境有着重要意义。从国内外职业教育发展的历史与现状来看,校企合作、工学结合是职业教育改革的主要方向,学中做、做中学成为职业教育的主要教学方法和手段,校园文化与企业文化的融合也成为一种必然趋势,为校园文化与优秀企业文化的融合提供了基础、为学生接受优秀企业文化熏陶提供了环境与氛围,也因此越来越受到学校与企业的重视。

三、融合途径:以山东工业职业学院电子商务专业与京东的合作为例

2017年我校与京东客服业务部门签订合作协议,共建京东校园客服实训中心,至今运行五年,效果良好。在五年的合作中,校园文化与京东企业文化经历了碰撞与融合的过程,在人才培养方面取得了明显的成效。

(一) 校企文化的融合原则

校企文化融合的原则,要依据校企合作的具体情况来确定。在学校内部建立校企合作实训平台的情形下,应以校园文化为主导,在实训室内部以企业文化为主导,总的原则是企业安排服从学校安排,建立以学校为主导的合作协商机制,保证学校的平安稳定。我校的京东实训室就属于这种情况。

从校企双方的双方文化表述看,我校的校园文化与京东的企业文化没有对立的因素,从作者观点来看,两者都体现了社会主义核心价值观的要求,在本质上体现出一致性。学校文化以育人为核心,其表述主要是教育目标是什么,如何去实现教育目标;企业文化以满足客户需求为核心,其表述是用什么产品或服务、用什么方式和特色去满足客户需求,从而获得企业的发展。虽然表述不同,目标不同,但其内涵却没有冲突,甚至体现出其本质上的一致性。学校以育人为核心,培养的学生相当于为社会、家庭提供的“产品”,与企业的使命是一致的。所以校企文化的融合基本没有突出的矛盾和障碍,融合的关键是在校园文化的大环境下,把企业文化融入到校园实训中心去,让实训学生去学习、适应、融入企业文化之中。

(二) 校企文化的融合途径

1. 物化文化的融合。在京东校园客服实训室内,完全按照京东客服中心的标准来设置员工工作场所,包括咨询工作台、座椅、地板、墙面装饰、标语、提示等,进入实训室如同进入京东客服中心一样。在实训室内部装饰中有京东的企业使命、企业愿景、企业价值观的展示,有京东的4S人才观的展示;在培训室内的装饰中有京东客服工作人员的晋升阶梯图“员工发展树”展示、京东客服发展的大事记,有客服中心的企业文化展示。学生进入京东实训中心,就像置身于真正的京东客服中心一样,受到京东文化的影响与熏陶,而京东实训中心之外的环境,则是学校特有的文化氛围。

2. 精神文化及客服亚文化的融合。精神文化的融合主要体现

在京东客服实训过程中。京东客服实训的第一阶段是入职培训阶段,由京东管理人员对学生培训,培训内容主要包括客服文化讲解、电商行业服务标准、京东客服服务标准和客服系统操作流程等;第二阶段是客服实战阶段,在管理人员和老师指导下,开展真实客服服务,接听客户咨询或投诉电话,回答、反馈客户问题等,每天结束工作后管理者和学生要分别进行总结,总结每个小组当天的收获与问题;第三阶段是总结阶段,在整体实训结束后进行总结和表彰,由每个小组进行汇报总结,开展表彰奖励;第四阶段是利用寒暑假时间组织部分学生参加京东客服部门组织的“夏令营”“冬令营”,到江苏宿迁京东客服中心参加团建活动,进一步融入京东环境。参训学生通过整个实训过程,对京东的文化体系已经有了深刻的理解,在客服服务工作中践行着京东文化的要求,从近几年对参训学生调查中发现大部分学生已经认同京东企业文化,受到京东文化的深刻影响。

3. 制度文化的融合。由于实训室是建立在学校内部的,校企双方建立了以学校为主导的合作协商机制,企业要按学校的制度规范来安排实训,虽然学生参加京东客服实训,要按照京东的工作制度和流程开展工作,薪酬也是由京东按其工资标准与考核标准来进行核算发放,但学校方要监督京东的工作安排是否符合国家对实训学生工作安排的要求,是否符合学校制度要求,保证学生的合法权益。校企双方角度和立场不同,但制度文化融合效果还是好的,未产生根本性的矛盾。

(三) 校企文化融合取得的成效

从我校京东实训室的实践的来看,校企文化的融合取得了明显的成效。

第一,丰富了学校文化内涵,促进了校园文化对学生的影响。特别是从商科类专业角度来看,京东企业文化的融入有助于教师、学生对商业特色文化的理解与认同。由于学校特色文化与京东优秀商业文化产生的共鸣,从而促进了我校商科教育亚文化的发展与完善。

第二,促进了教学质量的提高。合作中教师参与企业实践,提升专业教师的实践教学能力;拉近了学校教育与企业需要之间的距离,实现学习与就业的无缝对接;拓宽了学生的学习途径,通过“做中学,学中做”,在学生实践能力提高的同时,反哺了对理论的理解与掌握。

第三,促进了学生的成长。通过实训积累了工作经验;增长了学生的社会历练,提升了学生的人际关系能力;促进了学生自主自立意识的形成,有助于学生学会承担更多的家庭和社会责任。

四、结语

校企合作中必然会出现校园文化与企业文化的碰撞、矛盾和交融。更好地促进校园文化与企业文化的融合,避免激烈的文化冲突,求同存异,进一步丰富校园文化的内涵,是校企合作成功与否的关键。在实践上应根据校企合作的对象、内容、范围和特点等来设计融合对策与方案,做到“一合作一方案”,促进企业文化与校园文化的融合,实现校企合作的目标。

参考文献:

- [1] 罗先奎,齐永芹,论高职校园文化与企业文化对接的意义和路径[J].芜湖职业技术学院学报,2021(12):76.
- [2] 乔占泽,殷旦妮,异质与共生:企业文化与高职校园文化的融合[J].边疆经济与文化,2022(1):111.

本文系2020年度山东工业职业学院教科研立项项目《项目名称:校企合作长期机制研究:以京东客服校企合作为例》(项目编号:202005)的阶段性的研究成果。